

ИНФОРМАЦИИ

Интегрирана статистика на жените

Въвеждането на интегрирана система за социална и демографска статистика у нас измина вече един съществен етап. Заслуга за това имат както отделни научноизследователски звена и специалисти от различни ведомства, така и Централното статистическо управление (ЦСУ) като център на работата, осъществяващ няколко проекта в тази област с помощта на Фонда на ООН за дейности в областта на населението.

Нашият опит има международно признание, чиято полезност е двустранна. На първо място — създава се възможност за популяризиране на наши виждания и решения в областта на организацията на статистиката, моделирането на системата и интегрирането на информацията по комбинирани признаци. Не по-малко значение има изучаването на чуждестранния опит, обобщен от ООН, или запознаването с отделни, изпреварващи решения в редица страни с добре развитата статистика. При тази добре изградена основа и фактически резултати се създава възможност в някои области на изграждането на интегрирана статистика България да прояви по-голяма инициативност и да предложи изследванията в други страни. Такъв е случаят с изграждането на т. нар. интегрирана статистика на жените. При взаимното научно и техническо сътрудничество на БАН и ЦСУ започва осъществяването на тригодишен проект, подпомогнат финан-

сово и технически от страна на Фонда за населението. Този проект е разработен по инициатива на Проблемната комисия за жената към Президиума на БАН и одобрен в началото на тази година от ООН след сериозна предпроектна работа и подготовка с участието и помощта на Статистическото бюро на ООН, ЦСУ и Института по демография при БАН.

Интересът към подобен проект е неколкостранен. Като че ли на първо място изпъква въпросът защо той е необходим, след като всяка статистическа информация за човека естествено започва с най-простата групировка по възрастово-полови групи. Може също да се запитаме дали е толкова нужно специално да се отделя съвкупността на жените, когато чрез интегрираната статистика се получават много повече количествени и качествени показатели по единични и комбинирани признаци. Съществува още един, повече технически въпрос: може ли подобен проект да допринесе за методологическите решения на интегрираната система и за усъвършенстване на функционирането ѝ.

Отговорът на тези въпроси би трябвало да е отговор и на най-важния практически въпрос — кого и как може да обслужва такава информационна система.

Подобни въпроси не са новост за нашето общество, следователно по същество те са и в основата на обо-